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В останні роки в Україні посилились тенденції, які вказують на 

соціально відповідальний характер господарської діяльності підприємств. 
Відданість цілям сталого розвитку визнана на рівні національної кон-
цепції. Українські підприємства явно (наприклад у маркетингових 
заходах) і неявно надають допомогу військовим (фінансують виготов-
лення та придбання необхідних засобів або передають свою продукцію 
на фронт), своїм працівникам, які стали вимушеними переселенцями 
або зазнали втрат, мешканцям постраждалих регіонів, відновлюють 
роботу на звільнених територіях, тим самим забезпечують робочі місця, 
надходження необхідних товарів та поповнення місцевого бюджету. 
Натомість, досі немає чіткого розуміння суті соціальної відповідаль-
ності бізнесу. 

Певну допомогу у розв’язанні зазначеної дилеми можуть надати 
вітчизняні нормативні документи. Так, відповідно до Господарського 
кодексу України від 16.01.2003 року № 436-IV (ст. 3 і 55), суб’єкти 
господарювання (підприємства і підприємці всіх видів) здійснюється 
господарську діяльність задля досягнення економічних і соціальних 
результатів. Така діяльність реалізується у сфері суспільного вироб-
ництва та має визначальний вплив на суспільство. При цьому твер-
дження американського економіста М. Фрідмана про те, що «існує 
одна і тільки одна соціальна відповідальність бізнесу – використати 
свої ресурси і займатися діяльністю, спрямованою на збільшення 
прибутків…» [1, c. 133], нині набуло більш широкого змісту. На 
практиці господарська діяльність підприємства має різноманітні 
економічні (не залежно від того, чи мета господарської діяльності 
суб’єктів господарювання є комерційною або некомерційною), 
екологічні (оскільки споживає ресурси і має відходи виробництва і 
споживання) та соціальні (зважаючи на залучення представників 
спільноти в якості працівників, постачальників, клієнтів, власників, 
сплачуючи податки тощо) важелі. 

М. Фрідман визнавав, що бізнес, разом з усіма громадянами, 
поділяє таку соціальну відповідальність як «підкорятися законам 
країни та жити згідно з її ідеалами» [1, c. 120]. У січні 2020 року 
урядом була схвалена Концепція реалізації державної політики у 
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сфері сприяння розвитку соціально відповідального бізнесу в Україні 
на період до 2030 року (далі – Концепція). Цьому передувало 
приєднання України до реалізації Цілей сталого розвитку. У зазначе-
ному документі визнана роль всіх суб’єктів господарської діяльності 
(від мікропідприємств та кооперативів до багатонаціональних під-
приємств) у забезпеченні сталого розвитку кожної держави та закли-
кано підприємців задіяти їх творчий та інноваційний потенціал для 
розв’язання завдань сталого розвитку [2]. 

Прийняття Концепції заклали основу для зміни національної 
моделі соціальної відповідальності бізнесу в Україні та її наближення 
до європейської моделі [3, c. 62-93, дод. А.2]. В ЄС держава визначає 
не лише відповідальну поведінку суб’єктів господарювання, але й 
вимоги до звітування про екологічні і соціальні аспекти господарської 
діяльності. Разом з тим, ключовими ознаками соціальної відповідаль-
ності бізнесу є добровільні засади вибору рівня її реалізації підпри-
ємством, прагматичний дискреційний підхід до цього та імплемен-
тацію в основну, тобто господарську, діяльність підприємства [3, c. 61]. 
Україна, приєднавшись у 2017 році до Декларації ОЕСР про міжна-
родні інвестиції та багатонаціональні підприємства, має дотриму-
ватись Керівних принципів щодо відповідального ведення бізнесу, які 
є її невід’ємною частиною [2]. Даний документ, що визнаний в усьому 
світі, також говорить про принцип добровільної дії та визначає стан-
дарти відповідальної ділової поведінки відповідно до законодавства, в 
нашому разі – законодавства України. 

Зауважимо, що у Концепції визначені основні напрями розвитку 
соціально відповідального бізнесу, що реалізуються вітчизняними 
суб’єктами господарювання на добровільних засадах, зокрема у сфері 
охорони навколишнього природного середовища, у сфері зайнятості 
населення, у розвитку трудових відносин. Інші вітчизняні нормативні 
документи встановлюють норми господарської діяльності, наприклад 
у сфері виробництва у різних галузях, щодо якості продукції, 
відносин зі споживачами тощо. Їх дотримання є тим мінімумом, який 
є основою для соціально відповідального підходу до бізнесу [3, c. 42]. 

Очікуємо, що держава Україна створить умови для відповідаль-
ної поведінки суб’єктів господарювання та їх «відповідальності за 
вплив їх рішень і дій на суспільство, навколишнє природне середо-
вище, яка сприяє сталому розвиткові суспільства, зокрема забезпе-
ченню добробуту населення; враховує очікування суб’єктів господар-
ської діяльності та суспільства; відповідає законодавству і міжнародним 
нормам поведінки; інтегрована у діяльність суб’єкта господарської 
діяльності [2]. 
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Щороку в Україні з’являються нові спеціалісти у сфері інфор-

маційних технологій. Професіонали, що діють, підвищують свій профе-
сіоналізм, надаючи послуги на ринках IT-послуг як на українському, 
так і на міжнародному. Зараз без IT спеціаліста не обходиться жодний 
бізнес-напрямок. Кожній організації потрібен сайт-візитка, інтернет-
магазин, sео-розкрутка або програма для смартфона. Для зручності 
користувача, всі послуги необхідно оцифровувати, тобто компанії 
потребують IT-спеціаліста, штатного або позаштатного.[1] 

За статистикою у 2022 році ТОП-25 ІТ-компанії за отриманням 
доходу отримали разом 79,76 млрд грн. На першому місці опинилась 
основна дочірня компанія холдингу «EPAM Systems в Україні» з 
задекларованим чистим виторгом 20 млрд грн, що на 37.5% вище 
показника 2021 року. На другому – «GlobalLogic Ukraine» (чистий 
дохід 11.5 млрд грн, +49%). Трійку лідерів замикає «Luxoft Solutions» 
(чистий дохід 5.9 млрд грн, +63%) [2]. 


